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Exercice 1 ( 5,5 points) 

1°) a) Calculer (3 - 2i)2. 

b) Résoudre dans <C, ensemble des nombres complexes l'équation suivante: 

Z2 - 4z -1 + 12i = 0 

2°) On considère dans le plan complexe muni d'un repère orthonormal direct (0; Ü, Û),
 

les points A, B et C d'affixes respectives a = - 1 +2i, b = 5 - 2i et c = 3 + 2i. Faire une
 

figure.
 

a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de l'applicatio~8 1 dans le plan
 

complexe ~qui a tout point M d'affixe z associe le point M' d'affixe z' tel que:
 

z' = (1- i)z.- 2 - i . 

Déterminer d l'affixe du point D qui a pour image par SI le point C. Placer le point D. 

b) Donner l'écriture complexe de la similitude directe S2 du plan ~ de centre le point B, 

d'angle de mesure - !!. et de rapport ..fi . déterminer g l'affIXe de G image du point C 
4 2 

par 8 2• Placer le point G. 

c) Montrer que 8 2 0 SI a pour écriture complexe: z' =-i z + 2 + 2i . On désigne par FIe
-=-------'--~ 

milieu du segment [AB]. Déterminer f l'affixe du point F. Quelle est l'image du point 'D,
 

par 8 2 081 ? Préciser la nature et les éléments caractéristiques de 82 0 8 1. En déduire la
 

nature du triangle FGD.
 

Exercice 2 (4,5 points)
 

Un test de dépistage du sida, qui peut être soit positif, soit négatif, donne les résultats
 

Suivants:
 

• Chez les individus atteints, 98% des tests sont positifs. 

• Chez les individus sains, 99% des tests sont négatifs. 
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Pour un individu pris au hasard dans la population ciblée, on désigne par A et T les 

événements suivants: 

•	 A:" l'individu est atteint par le virus ". 

• T:" le test est positif ". 

10) On suppose que cette maladie touche 5% de la population ciblée. 

a) lllustrer la situation par un arbre pondéré. 

b) Quelle est la probabilité pour qu'un individu choisi au hasard ait un test positif? 

c) Quelle est la probabilité pour qu'un individu dont le test est positif soit atteint par le 

virus? 

2°) On désigne par x la valeur décimale du pourcentage d'individus malades dans la 

population ciblée par le test. 

a) Montrer que la probabilité qu'un individu dont le test est positif soit atteint par le 

. • d	 ( ) 98xVIrus est ans ce cas: p x =-- ­
97x+l 

b)	 Etudier les variations de cette fonction sur son intervalle de définition [0; 1]. En 

donner une représentation graphique dans le plan muni d'un repère orthonormé où 

l'unité graphique est 5 cm. 

Problème (10 points)
 

Partie A: (Equation différentielle. Recherche de primitives). (3 points)
 

, 1
On considère l'équation différentielle: y+y=--. (E)

l+ex 

x1°) Vérifier que la fonction g définie sur IR par: gel»~ = e- In(l + eX), est solution de (E). 

2°) On pose: f =g + h. Montrer que f est une solution générale de (E), si et seulement si 

h est une solution de l'équation différentielle: y' + y =0 (E'). 

3°) Résoudre (E') puis en déduire les solutions générales de (E). 

4°) a) Trouver les réels a et b tels que pour tout x réel on ait: 

1 ae x 

--= +b.
1+ eX 1+ eX 

b) En déduire sur IR une primitive U de la fonction u telle que: u(x) =_1_. 
l+ex 

c)	 En remarquant que g(x) =_1__ g'(x) sur IR, trouver alors une primitive G de 
1+ eX 

gsurR 
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( 

Partie B (Etude de g et d'une fonction auxiliaire qJ)(2,25 points) 

On pose: q>(x) =eXg'(x). 

x 

1°) Vérifier que: q>(x) = _e__ In(l+eX 
).
 

l+ex
 

2°) Calculer la limite de qJ en -00. 

3°) Etablir que qJ est strictement décroissante puis en déduire son signe. 

4°) Déterminer alors le signe de g'(x) ainsi que le sens de variation de g sur lR. 

Partie C (Représentations de courbes et calcul d'intégrales) (4,75 points) 

Le plan étant muni d'un repère orthonormal (0; t, ]) d'unité graphique 2 cm, on
 

désigne par -<Z?la courbe représentative de qJ et r celle de g.
 

1°) Etudier la limite de qJ en +00.
 

2°) Calculer la limite de cp(x) -1 + x en +00. Donner une interprétation graphique du
 

résultat.
 

3°) Dresser le tableau de variation de la fonction qJ.
 

4°) Etudier les limites de g en -00 et en +00, dresser ensuite son tableau de variation.
 

5°) Tracer -<Z?et r dans le repère (0 ; t, )).
 

6°) Soit aun réel positif. Calculer l'intégrale: I(a.) = JDa. g(x)dx. Que représente I(a) ? 

7°) Etudier la limite de I(a) quand a tend vers +00, puis interpréter graphiquement ce 

résultat. 
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-f 
MATHEMATIQUES- CORRIGE/ 

SESSION 200G-SERIE D 

Exercice 1 (5,5 points) --_.- ---­
Total 

5,5 

'01 
~ 

1°) a) Calcul de: (3-2i)2= 5-12i 
b) Résolution de zZ-4z-1 + 12i = ° 

discriminant réduit est 5 - 12i = (3 - 2i)2les solutions sont: 

Zl = 5- 2i; Z2 = -} + 2i ------::--:-r:: 
Représentation des points_A,~~c.;D, F et G _ 
2°) a) Nature et éléments caractéristiques de SI 
Ecriture complexe donné est z' = (1-i)z - 2-i 

éJ,"·i (7 

/ 0,25 

1 
0,25 

Mfixe du point D; on sait que SI(D) = C donc d = 1 + 4i. .­
Représentation de D. 
b) détermination de l'écriture complexe de 8 2 

Ji. -i.':. 1. . ,
z' =az + b avec a =-e 4 = ­ (1 - l) et B est p0111.t fixe d'ou: 

2 2 

.1< 

(l-i)= -J2 e-'4 l'affixe du point invariant est Zo = -1 + 2i = a 

SI est la similitude directe de centre A, de rapport -J2 et d'angle 
4 

0,75 

0,25 

0,75 

.../ 

''''f"1 i 

z' = .!.(l-i)z +.!.(7 + 3i)
2 2 

Mfixe du point G : on sait que S2(C) = 
Placement de G. 

G donc g = 6 + i 0,25 

c) Ecriture complexe de 8 2 0 8 1 : z ~ z\ Sl) Z2 ; 

Z2 = ~(1- i)Zl + ~(7 + 3i) aveczl = (1- i)z -2 -id'Oùz2 =~iz +2 +2icqfd 0,5 

Mfixe de F milieu de [AB] f = 2 
Image de D par S2 0 SI: S2 0 Sl(D) = S2 (Sl(D»=S2(C)=G 

0,25 
0,25 

S20 SI est la rotation d'angle - !!. et de centre le point F. 
2 

FGD est un triangle rectangle isocèle car FD = FG et (PD, FCi) = -~ 
0,75 
0,25 

Exercice 2 (4,5 points)
 
Soit les événements A : " L'individu est atteint par le virus du sida"
 

T : " le test est positif " 
Traduction des données: 

P(A) =0,05; P( A )=0,95; P(T/A) = 0,98 ; P( T / A )=0,99. 

1°) a) Illustration de la situation par un arbre pondéré 

0,05 T 

0,01 T 0,5 

A~T 

0,98 T 
A 
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1°) b) La probabilité d'avoir un test positif: 

PeT) = PeT Il A) + PeT Il A)= P(A) P(T/A) + P( A) P(T/ A )=0,0585 

1°) c) La probabilité d~être atteint si le test est positif: 

P(AIT) = P(AnT) =P(A).P(T / A) =08376 
peT) peT) , 

2°) a) La probabilité d'être atteint si le test est positif avec P(A) = x 

P( A) = 1 - x; 

peT) =P(A) P(T/A) + P(A) P(T/ A)= x x 98 X 10-2 + (1 - x) x10-2=(97x +1)10-2
, 

P(A Il T)= x x 98 x10-2
. 

2 
D'où: P(A/T) =P(AnT) = xx98xlo- = 98x =p(x) 

peT) (97x+l)xI0-2 97x+1 
2°) b) Variation de la fonction p(x) 

98x , 98 
p(x) = 97x+ 1; p (x) = (97x+ 1)2 

x 0 1 

signe de TJ' + 

~ 
1 

p 

Représentation° 

Problème (10 points)
 
Partie A (3 points)
 

Soit (E) : y' + y = 1
 
1+ eX 

1
 

1
 

0,25 
0,25 

0,5 

0,5 

0,5 

1°) g est solution de (E) 

x ER, g(x)=e-x ln(l +ej alors: g'(x)=-exln(1+eX)+e-x~=-g(x)+_I-
1+ eX 1+ eX 

donc: g'(x) + g(x) = 1 alors g est solution de (E).
1+ eX . 

2°) On pose / =g + h / solution de (E) ssi h solution de (E') 

if est solution de (E» <=> 'ï/x E IR, f'(x) + f(x) = _l_ 
I + eX 

<=> g'(x) + h'(x) + g(x) + h(x) =_1_ or g est solution de (E)
l+ex 

<=> h'(x) + h(x) =°<=> h est de (E'): y' + y =o. 
3°) Résolution de (E'), solution générale de (E) 

les solutions de (E') sont les fonctions x ~ ke- x 

donc la solution générale de (E) est: y = e-x [k + ln(l + eX) ] avec kE IR. 

4°) a) Décomposition de 11 (1 + eX). 

1 aex
' {a =-1

Pour x EIR, on a: -- = --+ b <=> . 
1~ eX 1+ eX b =1 

4°) b) U pri~tive de u 

u(x) =_1_ =-~+ 1 alors une primitive sur IR est U (x) =-ln(l + eX) + x. 
1+ex 1+ eX 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 
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4°)c) Une primitive G de g
 

puisque g(x) = u(x)- g'(x) donc G(x) = U(x) - g(x) = x - (e- X+ l)ln(1 + eX) .
 
Partie B (2,25 points)
 

<p(x) = eXg'(x) 

1°) Autre expression de lp, 

on sait que: g'(x) = -g(x) +_1_ = _e-x In(l + eX) +_l_ 
I + eX 1+ex 

d'où: <p(x) =eXg'(x) = eX [_e- x InCl +ex)+-l_J =~-ln(1+eX). 
1+ex 1+ex 

2°) Limite de cp en .00 

lim ~ = lim [ln(1 + eX)] = 0 d'où: Hm <p(x) = 0
 
X-+-OO 1+eX X-+-<JO X-+-<JO
 

3°) qJ est strictement décroissante, signe de qJ 
2x 

<p'(x) = - e la dérivée de qJ est négative sur IR, donc qJ est strictement décroissante. Pour 
(1 +eX )2 

tout XE JR, on a <p(x) s lim <p(x) = 0, qJ est négative sur JR. 
X-+-<JO 

4°) Signe e g'(x) et sens de variation de g.
 

<p(x) =eXg'(x) , cp et g' ont le même signe sur:IR car pour tout x E :IR eX> 0
 

g'(x) est négative sur IR et g est strictement croissante.
 
Partie C (4,75points) 

1°) Limite de cp ne +00 : hm <p(x) = lim [~-In(l + eX)] =-00 
x-++oo x-H<XJ 1+ eX 

eX eX
 
2°) <p(x)-l+x = ---ln[ex (1+e-X )]-l+x=---l-ln(l +e-X).


l+ex 1+ex
 

eX
 
Et lim --= l' lim In(1 + e-X) = 0 donc lim [<p(x) - (-x + 1)] = 0
 

x-++oo 1+ eX 'x-++oo x--++oo 

La droite d'équation y = - x + 1 est asymptote à C au voisinage de +00.
 
3°) Tableau de variation (évident)
 
4°) Limites et variations de g
 

-x 1 (1 X) In(l +e 
X

)g ()x = e n +e = ------'---'­
eX 

hm g(x) =lim InO + X) =1 
X4-00 X4Û X 

In(1+e
X

) In(1+e
X
) l+e

x 
d' , }' () }' lnY }' l+Xet = x-- ou lm g x = lm --x lm --=Oxl=O

eX 1+eX eX x-++oo Y--++00 Y x --++00 X 
Tableau de vana. l'wn deg 

x 
signe de!!' 

g 

-00 +00 
-

1~ 
0 

5°) construction de C et de r 

0,5 

0,25 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

0,25 

0,5 

0,25 

0,25 

0,5 
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• 1 1 1 1 1: : : : : : : 2 • • 1 • • , • 

~----~-------~------~-------~-------t---- ... --~- ... -- ... -~- ... ----­-------~------~-------~-------t-------~------~-------~-------
1 • 1 • • 1 1 1 • , • , 1 • 
1 • 1 • 1 1 1 1 • , , • 1 1 
1 • 1 • • l , 1 • , , , t 1 
1 JI' • 1 1 , 1 1 1 l , 1 

1 1 1 • 1 1 1 , • 1 • 1 l , 

_______ ~ 1 ~ 1 ~ 1~ _ _______ L1 L1 ... 11 .J1 .&l L, 1• _ 

l , 1 1 • , , 1 1 1 • 1 1 1 
1 1 1 1 • 1 1 1 1 1 lit 1 
1 1 1 1 • 1 1 1 1 1 lit 1 
1 • l , , 1 • 1 • , lit 1 
1 1 1 1 1 1 1 lit lit , 
1 1 1 • 1 1 1 1 • 1 1 1 1 1 
1 • , 1 1 1 1 1 1 1 1 l , 1 1 

- ... - ... - - ... r-"'''' - - - -r - -- ......... -,-- - ... - --,- - - - - --.- ... - - - .. -,. - ........ - ... -,- ..... - ... -­, , , , 

· ·, 
1 ·l , , 1 t 1 

- - - ----,-- -_ ...
, • , 

.,
1 t 

- - - ... - - -r - - - - - -,- -. - ... - -,-- -- -- -T -- -- - - -,- - - - - - --,- - ... -- ... - -.- - - - --­ -- .. ----- - -,.------ -r-- - - - - -.---- - - ­
1 1 • 1 1 1 • , 1 • 1 • 
l , 1 lIt 1 1 1 l , 1 
1 1 1 l , 1 1 lIt • 
l , , , , , 1 : 1: X: : : : : : : 0 , 

, 
-3 -2 , -1 o :1 :2 ~: , , , 

, ·, ,, 
_~ ~ ~ ~_

, , __ ...... __ ... ... __ & ... L __ ... ... ... _• 1 1 1 1 1 

-------~----_ ... ~-------~_._----~-----_ ...~._ ... _---~---_ ... _~------- ------_ .. _--­ , • • l , · , • • , 1 ·, 1 1 1 J 
• • 1 1 
1 • 1· , • ·, · 1 1 1 1 · -1 ·· . , l , 1 11 1 1 1 1 1 1
 

- - - - - - -1- - - - - - - ...-- - - - - - ~ -- --- -- .. - _ - .... __ - _ -- ~- • - -4- - - -- - ...
 
-------~------- ... ------~-- ----~-------.-------~------~---_ ... _­

1 • 1 t 1 1 1 · , , 1 • 1 1 , , , , , , . 
1 1 1 l , 1 1 ·· .. .. · .,, ..,1 1 • 1 1 1 1 ·, ., ., , ,1 1 • 1 1 • 1 
1 • , 1 • 1 1 · . , , , 
1 • 1 1 fil • 1 1 • · , .- - - -- - -r - - --- ... "\- - - - - --,- - - -- - - T -- - - - - -r - - - - - - -.- - - - - - -"\- - - - --- -- -- -- - r- -- ----r ... ------,-- -----,- --- --T---- ... --r------~-------
1 1 1 1 1 • 1 , , , · ,, .,• 1 1 1 • 1 1 , , . 
, 1 1 l , 1 1 , , . , , 
, , 1 1 l , 1 , , 
1 J t 1 1 1 1 

·, ,, ., , , 
l , 1 1 1 • 1
 
1 1 1 1 1 1 •
 

-2 · , . ., .,
• 1 1 • •----- --. ------ -.-- -- ----,-- - -- --ï----- --ï----- , ,---·---r------~-------1-------i-------~------~-------~------- ---------------­

l , 1 l , 1 1 • • 1 1 1 

6°) Calcul de l'intégrale I(a) 

J (a) = L'" g (x) dx = [G (x)]~ = [ x - (e - x + l) In(1 + eX)J: = a - (l + e- ) ln(l <1- e 0. ) + 2 ln 20. 

I(a) est l'aire du domaine compris entre r, l'axe (Ox), l'axe (Oy) et la droite d'équation x = a. 

7°) Limite de l(a) 

I(a) =-g(a)-ln[ea (1 +e-a 
) ]+a+2In2 

on trouve lim I(a) =2ln 2 
a---H-oo 

Interprétation de ce résultat 

1 

1 

0,5 

0,25 
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